POS. 159: SEESSELBERG, 11.7.1-3, GZT

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-6 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3LK Version: 11/2016-1f
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Stahlsorte

Stahlgite S235
Querschnitt

Trager: Profil HE300B
Kranbahn

Flachstahlschiene, schubfest mit dem Trager verbunden
Verbindung mit Kehlnahten: Nahtdicke aw = 5.0 mm, unterbrochene Naht mit Abschnittslange lw = 60.0 mm (versetzt)
Schiene: Breite br = 50.0 mm, Hohe h = 30.0 mm, 25% Abnutzung
Hohe, Querschnittsflache, Tragheitsmomente der abgenutzten Schiene hr = 22.5 mm, Ar = 11.25 cm?,
lyr =4.75 cm?, ltr = 14.18 cm?
Belastung
SchnittgréBen im Grenzzustand der Tragfahigkeit (GZT): My.Ed Vygq
Lk 1: MyEd=-129.8 kKNm, Vz,Ed = 175.5 kN e
Querbelastung auf dem oberen Querschnittsrand:
vertikale Radlast Fz,ed,6zT = 113.70 kN My.Ed
horizontale Radlast Hed,gzT = 17.40 kN
Materialsicherheitsbeiwerte
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00
Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25

2. Nachweis der Lasteinleitung aus Kranbahn

Querschnittswerte
A=149.08 cm?, zs=150.0 mm, ly =25185.90 cm4, ys = 0.0 mm, Iz = 8562.83 cm*

wirksame Lasteinleitungsldnge aus der Kranbahn

effektive Breite beft = br+hr+tfo = 91.5 mm < bfo
Tragheitsmoment der Schiene mit Tragerflansch i = 39.38 cm#
effektive Lange leff = 3.25-(Irt/tw)1/3 = 107.1 mm

Lange der starren Lasteinleitung
bezogen auf die Flanschauf3enkante ss = leff - 2:tt = 69.1 mm / auf den Steganschnitt sw = leff + 2:r = 161.1 mm

2.1. Stegpressung (GZT)

zulassige Spannungen
oRd = fyfymo = 235.0 N/mm2, tRd = fy/(372-ymo) = 135.7 N/mm?

Radlastpressung am Steganschnitt

lokale Normalspannung coz,Ed = -FzEd/(tw'sw) = -64.2 N/mm?2, FzEed=113.7 kN, sw=161.1 mm
Iooz,Edl =64.2 N/mm? < oRd =235.0 N/mm? = U=0273 < 1 ok

zugehorige lokale Schubspannung toxzEd = 0.2:60z,Ed = -12.8 N/mm?
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Itoxz,Edl = 12.8 N/mm? < tRd = 135.7 N/mm? = U=0.095 < 1 ok

Spannungen am Steganschnitt

Lk 1: Myed =-129.8 KNm, Vzed = 175.5 kN

Normalspannung ox,ed = 53.6 N/mm?

lox,Edl = 53.6 N/mm2 < ord=235.0 N/mm2 = U=0228 < 1 ok

Schubspannung txz,Ed = 37.0 N/mm?

ltxz,Ed|+|Toxz,Edl = 49.8 N/mm?2 < tRd=135.7 N/'mm2 = U=0.367 < 1 ok
Vergleichsspannung ov = (ox,Ed?+Coz,Ed?-0x,Ed'Goz,Ed+3(ltxz,Ed|+|Toxz,Edl)?) /2 = 133.7 N/mm?
ov=133.7 N/mm2 < ord=235.0 NN'mm2 = U=0569 < 1 ok

Maximale Ausnutzung: max UgzT = 0.569 < 1 ok

2.2. Schienenschweif3nahte an der FlanschauBenkante (unterbrochene Nahte, versetzte Anordnung)

NEd = -Fz,ed/2 =-56.9 kN, VeEd =-1.15-Hed =-20.0 kN

wirksame Nahtlange letf = lw = 69.1 mm

Krafte auf der wirksamen Nahtflache: Fed(os) = 7.87 kN/em Fed(ts) = 3.77 kN/em
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache: os=15.73 kN/cm2 1s = 7.53 kN/cm?
o1,wEd = (052 + 3-(1s2 + 1p2))1/2 = 20.44 kN/cm?2

Tragfahigkeit einer SchweiBnaht (Bed.1): fiw,d = fu/ (Pwym2) = 36.00 kN/cm?
o1,w,Ed = 20.44 kN/cm2 < fiw,d=36.00 kN/ecm2 = U=0568 < 1 ok

o2,w,Ed = losl = 15.73 kN/cm?

Tragfahigkeit einer SchweiBnaht (Bed.2): fow,d = 0.9-fu / ym2 = 25.92 kN/em?
o2,w,Ed = 15.73 kN/cm? < fow,d =25.92 kN/em2 = U=0607 < 1 ok

NEed = -56.9 kN (s.0.), VEd=1.15-Hed =20.0 kN

wirksame Nahtlange leff = lw = 69.1 mm

Krafte auf der wirksamen Nahtflache: Fed(os) = 7.87 kN/em FEed(ts) = 3.77 kN/em
Spannungen auf der wirksamen Nahtflache: os = 15.73 kN/cm? 15 = 7.53 kN/em?
G1,w,Ed = (652 + 3-(1s2 + 1p2))1/2 = 20.44 kN/cm?

Tragfahigkeit einer SchweiBnaht (Bed.1): fiw,d = fu/ (Pwym2) = 36.00 kN/em?
o1,w,Ed = 20.44 kN/cm? < fiw,d =36.00 kN/cm? = U=0.568 < 1 ok

o2,w,Ed = los| = 15.73 kN/cm?

Tragfahigkeit einer SchweiBnaht (Bed.2): faw,d = 0.9-fu / ym2 = 25.92 kN/em?
o2,w,Ed = 15.73 kN/cm? < fawd =25.92 kN/cm? = U=08607 < 1 ok

3. Endergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=08607 < 1 ok

Nachweis erbracht
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